

# 爱车被砸没人管 危树不能随便砍 好不容易有回复 谁想砍树谁掏钱

泡桐更新期为60年,生长过久根部易腐烂 而在郑州市区,这种大龄泡桐数量不少 处理这种隐患,咋就这么难? 如果你有啥高招,不妨与商报记者18236762881聊聊

昨天,郑州又发生多起倒树砸坏财物事件。事实上,今年夏天以来,仅媒体报道的类似事故已有多起。

记者调查发现,存在倾倒隐患的大树仍大量存在,且多为泡桐。专家表示,郑州市内大部分泡桐已到更新期。如何才能防患于未然?

河南商报见习记者 赵灵修 吴涛

## 走访

### 有的树歪,有的树根部腐烂

昨天中午12点多,时大时小的雨水依旧不见停歇。河南商报记者赶到建设路与桐柏路交叉口,从国棉三厂自西向东至五厂走访。

三个厂区家属院主干道两侧,都有四五层楼高的法桐,夹杂不少直径1米左右的泡桐。

从国棉四厂主干道自南向北一路走,中段路东,一辆卖红薯的拖拉机旁,有一棵倾斜的泡桐树干上贴了一张纸,上面写着“此树危险”;再往前走约10米,另一棵泡桐树干也贴着“此树危险”的纸片;继续往前走,路东一棵直径约1.2米的泡桐倒在一辆车上。

1956年进厂的吴女士告诉河南商报记者,这些高龄的大树有四五十岁了。她回忆,30多年前,经常有人修剪树枝,后来没再见到有人处理。

河南商报记者注意到,在四厂和三厂隔着一道铁门的小路北侧,至少5棵直径约15厘米的泡桐倾斜。

“这树都没根儿,修路把树根弄断了。”国棉四厂小区居民刘女士说。

桐淮小区的泡桐,树龄约30岁。小区住户黄先生说,他家楼后车棚里有4棵泡桐,其中一棵根部已经腐烂。



人民路14号院这棵倒下的泡桐,根部腐烂严重

河南商报记者 侯建勋/摄

## 困局

### 管理界限模糊,事主索赔难

对于车主来说,车子无端被砸,该找谁赔? 河南商报此前报道过郑州一位居民的索赔路。一棵大树砸坏了王女士的房子,她先后找了小区物业、栽种单位、区绿化管理所、社区等部门,但最终没弄清该找谁索赔。

昨天下午,河南商报记者联系到郑州市园林局,一位工作人员援引2012年颁布的《郑州市城市园林绿化条例》称,郑州市的绿化管理分为

市管、区管、物业管和办事处管,而根据规定,砍伐和移植树木,需要向园林部门报批。

他说,一般宽度超过25米的道路属于市管,但由于一些道路翻修整治,实际操作中界限并不明确。对于居住区内的树木,如果是单位附属,由该单位负责。在居住区内,已经实行物业管理的小区归物业管理,未实行物业管理的由当地办事处等负责。

## 尴尬

### 危树可以砍掉,但得居民自费

郑州老旧小区内,有多少高龄大树?某社区一名工作人员称,对于辖区内的高龄大树,上级部门没通知,所以他们也统计过。

而在昨天走访时,河南商报9月13日报道的“国棉四厂泡桐砸车事件”,截至昨天下午2点,倾倒的泡桐仍然压在车子上,路过的行人需要从树底下钻过。

家住桐淮小区的黄先生则表示,即使发现

了有隐患的树木,从反映到处理,也要经过很长时间,最后砍伐时也得居民自己掏钱。

黄先生说,他们小区24号楼前有4棵树,根部腐烂,中部空心,大家觉得有安全隐患,于是向区绿化队反映,绿化队告诉他到社区前来开证明。

最后,小区居民得到答复,树可以砍掉,但砍树每棵要500块钱,居民自费。

## 专家

### 年龄大的泡桐,隐患很多

河南省林业科学院董云岚说,郑州市曾在上世纪六七十年代大规模种植泡桐,现在存留下来的树已经很老了。

董云岚介绍,泡桐属于速生树,生长时间长了树干会出现中空。据他了解,在郑州市内一些老旧小区和金牛河堤,60年树龄的泡桐还相当多。

家住国棉四厂家属院的刘女士说,她们小区以前修过路,倾倒的泡桐可能是由于修路将树根挖断了。刘女士的猜测得到了董云岚的证实。

董云岚说,泡桐的根属于肉质根,在主根外面包裹着一层肉茎,郑州生长着泡桐的地方,常会有施工挖断泡桐抓地的主根,一旦雨水长时间浸泡,很容易倾倒。另外泡桐树枝粗大,结籽较多,负载量大也是倒伏的一个原因。

## 提醒

### 附近有危树,别在那儿停车

董云岚认为,郑州市大龄泡桐不少,这些树的更新期一般为60年。泡桐生长时间过久,根部极有可能腐烂,即使没有外力破坏,也很容易倾倒。

市民刘先生是郑州国棉四厂的老职工,对于家门口的这抹绿色,他有一份难舍的留恋。“我看着它慢慢长大,没想到它现在成了罪魁祸首。”刘先生说,他希望绿化部门能搞一个仔细的排查,对于有隐患的树,该砍就砍,不然砸着人就麻烦了。

该社区一位工作人员说,他们经常排查辖区内有隐患的树木,但主要方法是“目测”。“雨后土壤松软,泡桐抓地力不够,如果有无故倾斜现象,或者树木周围有工地,就需要园林部门和市民特别注意。”董云岚说。

(线索提供:邓先生、吕先生、王女士; 稿酬:各50元; 报料电话:0371-86088666)

